

百千万工程·茂名观察

奋进“百千万”新安果飘香

崔耀奇(电白)

据茂名日报报道,7月13日,化州新安将以“奋进‘百千万’新安果飘香”为主题,在新安镇新塘村水果楼广场举行为期两天的第八届水果文化旅游活动暨新安水果品牌推介会,一场水果与文化交融的盛宴即将拉开帷幕。

新安镇位于粤西化州市西南部,距化州城区26公里。新安镇是传统农业镇,也是知名的“水果之乡”,盛产番石榴、贵妃黄皮、金煌芒、红杨桃、菠萝蜜等特色水果。黄皮果富含维他命C、糖、有机酸及果胶,果皮及果核皆可入药。民间有谚语云:“饥食荔枝,饱食黄皮”。黄皮果是著名的“岭南佳果”之一,素有“果中之宝”之称。新安红杨桃鲜果含糖量在各种鲜果中居首位,内含蔗糖、果糖、葡萄糖,还有苹果酸、柠檬酸、草酸及微量脂肪、蛋白质

等,对人体具有助消化、滋养、保健等功能。新安的红杨桃已成为远近闻名的特色水果。产自新安的各色水果,品质上乘、清甜可口、汁多无渣、营养丰富、天然有机,是绿色健康的夏日佳果。

这届活动丰富多彩,除了特色美食水果的品鉴与展示外,本次水果文化旅游活动还将举办一系列精彩纷呈的活动。“宣传新安水果小视频”评选活动尤为引人注目,参赛者将用创意的镜头语言捕捉新安水果的生长历程和果农们的辛勤付出,讲述一个个生动感人的水果故事。活动现场还将推广水果种植技术和新品番石榴茶,为新安镇的水果产业注入新活力。助力“百千万工程”协议的签订,不仅有助于提升新安水果的品质和知名度,也将为当地农民带来更多的经济收益和就业机会。

活动恰逢周末,番石榴馆正式开馆,宾客可以来打卡“尝鲜”。为整合本地特色水果文化资源、推进农文旅产业融合,新安镇以新安番石榴文化为切入点,因地制宜在新塘村委会太平塘村打造各具地域特色的番石榴展览馆,在各方的共同努力下,新安番石榴馆将于7月13日即本周六正式开馆。置身其中,大家可以沉浸式了解新安番石榴文化,领略这一水果的独特魅力。馆内还展出畅销的精装番石榴样品,研发出的精品番石榴鲜果茶饮。游客可以一边品尝果茶,一边欣赏新安番石榴各种样品,在此过程中感受新安番石榴产业发展的勃勃生机及新农人的创新、创业、创富的智慧。

小水果能够成就大产业,化州新安镇的水果集体“出圈”。地处亚热带季风气候区的新安,全年日照

充足、气候温和、雨量充沛,盛产黄皮、番石榴、红杨桃等特色水果,且果品全部达到无公害食品标准。新安水果已成为当地支柱产业。新安特色水果产业,注重新质生产力的培育,譬如黄皮种植,他们引进了品质更优的贵妃黄皮,并实施精品果的标准化种植,种出的黄皮果品质和口感更佳,销售渠道更广,在市场上大受欢迎。他们成立新安镇水果协会和专业合作社,借力高校及科研部门技术力量;按照专业化生产、产业化经营的要求,以标准化生产为手段;从生产源头抓起,逐步建立了一批标准化生产示范基地,开展了一系列绿色、有机和地理标志申报认证工作;同时大力发展番石榴汁、黄皮蜜饯、杨桃果脯、黄皮茶、番石榴茶、百香果果脯等农产品加工业,延长产业链,提高农产品附加值,助力致富

增收。他们以坚定的步伐,得力的举措,凭借新质生产力的加持,蹚出特色水果产业创新发展的新路径。

活动所在的新塘村,夏风吹拂,绿意盎然,蜿蜒靓丽的彩虹路向远处伸展,一座座楼房鳞次栉比,错落有致,小桥、流水、人家相互映照,独具特色的“微景”增添诗意,远处山坡上果树硕果累累,在阳光下晶莹闪烁……诗意与远方,尽在眼前。

宾客游人不仅可以品尝到新鲜美味的水果,还能通过全域旅游路线,深入了解新安镇的自然风光和人文底蕴,感受新安人对绿色高质量发展发展的执着追求。

既然来了,不妨四处走走。新安镇是著名的革命老区,拥有“四大古迹五大峰岭”,西北部鹤地水库枯尾湾依山环绕,景色优美。“四大古迹”分别是琉璃庵、琉璃井、封诰楼、

古驿道,已有1000多年历史,值得探究一番。境内的明清古驿道,是通往琼州、广西的必经之路,可以重走,追思怀古。

据了解,2018年,新安镇“小城镇建设”项目被国家标准化委员会批准为第三批农村综合改革试点,这是广东唯一一个第三批全国农村综合改革标准化试点项目。今日的新安,是广东省“百千万工程”推荐的第二批典型村。今日新安,满目皆美景,处处果飘香。在这个粤西著名的“水果之乡”,“百千万工程”生机勃勃、动力澎湃,到处充满魅力。

镇因果而兴,果因节而名;以果为媒,广交宾朋。夏日有佳果,新安欢迎你!奋进“百千万”,新安果飘香。预祝2024化州(新安)第八届水果文化旅游活动暨新安水果品牌推介会圆满成功。

热点评说

·众议《谯国夫人》

洗夫人的家国情怀

严万

近日,粤剧电影《谯国夫人》首映礼在茂名隆重举行。影片上映后,广大群众的积极观看并热烈讨论。这是一部充满爱国主义情怀的影片,具有深远的教育意义。

洗夫人是历经梁、陈、隋时期的岭南军事家、部族首领,在当时的岭南地区极具号召力。《隋书》记载了洗夫人的重大历史功绩。洗夫人作为千多年前的杰出人物,从古至今一直受到各个时代的推崇,这是一个值得深入探讨的议题。

洗夫人如今在岭南地区以及东南亚等国家仍备受敬仰,她的“赤心”本色和“好心”精神起到了重要作用。她具有卓越的思想见识和恢宏的民族视野,因而在历史的关键时刻总能做出正确抉择。

在陈、隋时期,地方诸侯纷纷崛起,冯冼家族在岭南地区深耕多年,在军事上占据绝对优势,在这种情况下,划出一块地域自立为王并非难事。然而,洗夫人没有选择在岭南称王,而是推行汉文化融合,消

除了族群之间的对立。并且,洗夫人站在国家民族的高度,有力地打击了李迁仕、欧阳纥、王仲宣以及陈佛智等与朝廷对抗的地方势力。每当岭南出现叛乱,洗夫人都能成功化解危机,维护了国家领土的完整,使岭南地区长期保持稳定发展,展现出高远的时代视野,为陈、隋中央与岭南地区的统一作出了不可磨灭的历史贡献。

已故广东省考古专家麦英豪1995年在山兜冼夫人墓考察时曾说:

“最质的尺寸比韩愈墓还要大,最质耀眼之大说明墓碑相当大。墓域之大,最质之巨,及地面宏大的建筑物,说明冼夫人的身份极高,在岭南除了南越王赵佗,唯有洗夫人这么高的封号才能相配。”由此可见洗夫人历史功勋之卓著。

这部影片突出了洗夫人“赤心”的家国情怀与融合族群、促进民族团结的“好心”精神,两者体现出洗夫人坦荡无我的高尚情操,是一部不可多得的教育题材佳作。

友议堂

筑牢防溺水屏障,让孩子平安度夏

周华太(化州)

暑假,无疑是学生放下学习的重负,轻松愉快地过好每一天,又高高高兴兴地迎接新学年到来的时光。然而,暑假天气炎热,靠近江河湖塘的人们有着下河洗澡游泳的习惯。少年儿童见到河水更是兴奋不已,他们是否意识到这里存在着溺水事故的隐患呢?防溺水教育是一个不容忽视的问题。

据了解,各中小学校在放假前已经加大了这方面的工作力度,特别是

那些面临江河的学校,他们进行了防溺水的演练,教授如何救助溺水人员以及紧急的施救方法等。但是放假了,学校无法继续监管,因此防溺水必须引起家长的高度重视和社会的关注,才能收到理想的效果。

化州市的合江中学、陵江中学以及合江镇中心小学是毗邻的学校,且都坐落在陵、罗两江的河畔上。大河水深而宽,有的地方深至两丈有余。由于合江镇把防溺水的安全工作做得

扎实细致,三江六岸到处可见署名的宣传横幅、宣传橱窗、宣传牌,警示着:“危险水域,严禁学生下河游泳”。茂名市教育局、中国人民财产保险股份有限公司茂名市分公司等单位也高度重视此事,都竖起了关于青少年安全教育的宣传警示牌。更值得称赞的是,这三所临河的学校除了各自有安全教育的牌子外,还联合挂出了“安全是生命的底线,远离危险水域”的大幅

横幅,引人注目;而合江镇大石头小学,虽然既不临河也没有湖泊,但该校为了加强防溺水教育,让安全意识深入人心,放假之前就发布了信息:“珍爱生命,远离危险水域,预防溺水,你我接力……”图文并茂,令人受益匪浅。这些学校多年来都荣获了“安全事故为零学校”的殊荣。

安全第一,生命至上。全社会都应关爱学生,让他们高高兴兴地过好暑假生活,快乐每一天。为这样的安全防护措施点赞!

学,虽然既不临河也没有湖泊,但该校为了加强防溺水教育,让安全意识深入人心,放假之前就发布了信息:“珍爱生命,远离危险水域,预防溺水,你我接力……”图文并茂,令人受益匪浅。这些学校多年来都荣获了“安全事故为零学校”的殊荣。

◀上接01版

哪里有瓶颈制约,哪里就是改革的主要方向。

正如习近平总书记所指出的:改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化,要始终树立强烈的问题意识,哪里矛盾和问题最突出,就重点抓哪项改革。

面对党风廉政建设和反腐败斗争中遇到的问题,一体推进党的纪检监察体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革;在国防和军队建设改革中,向“和平积弊”开刀;教育改革剑指应试教育弊端,为建设教育强国夯实根基……能否有效解决经济社会发展面临的突出问题,成为衡量改革成效的重要标准。

这是驾驭全局的智慧——经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系。

“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”——党的十八届三中全会这一重大论断,抓住了要害,引领经济体制改革取得新突破。

完善产权保护、市场准入、公平竞争等市场经济基础制度;破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍,全国统一大市场加快形成;加快建立现代财税制度,稳步深化金融体制改革,持续完善科技创新体制机制……经济体制改革向纵深推进。

改革任务纷繁复杂,牵住“牛鼻子”,就能以点带面、以重点带动全局。

2014年5月,习近平总书记在上海考察时表示,上海自由贸易试验区是块大试验田,要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来。

首张外商投资负面清单、率先实施商事登记制度改革、首个国际贸易单一窗口……上海自贸区立足实践探索、坚持制度创新,有力服务了全国改革开放大局。

目前,全国范围内各自贸试验区已累计总结提炼形成300多项制度创新成果向全国复制推广,有效发挥了改革试验田的重要作用。

这是人民至上的担当——在全面深化改革进程中,遇到关系复杂、难以权衡的利益问题怎么办?

习近平总书记给出了明确答案:“要认真想一想群众实际情况究竟怎样?群众到底在期待什么?群众利益如何保障?群众对我们的改革是否满意?”

民之所望,改革所向。十多年来,2000多个改革方案,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。

改革促进教育公平和质量提升,医药卫生体制改革铺就健康中国之路……改革给人民群众带来越来越多的获得感、幸福感、安全感。

沉甸甸的成绩单,记录全面深化改革造福人民的温暖步伐,生动诠释“让人民生活幸福是‘国之大者’”。

在新征程上谱写改革开放新篇章

2024年6月11日下午,北京南海。

习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议,审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》等多份改革方案。

党的十八大以来,像这样的会议,习近平总书记主持召开了72次。

“向最难之处攻坚,追求最远大的目标”——这是新时代改革者的豪迈心声。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存期,对新时代改革提出了新要求。

的根本动力,在新征程上谱写改革开放新篇章。

2024年5月23日,泉城济南,正值党的二十届三中全会即将召开、新征程上全面深化改革再起步之时,一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。

“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”习近平总书记在会上发表重要讲话。

关键时刻,以习近平同志为核心的党中央立足历史新方位,深刻洞察发展规律,高屋建瓴谋划改革发展着力点。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,阐明了前进道路上必须牢牢把握的五个重大原则,其中之一就是坚持深化改革开放。

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,还有许多未知领域,需要继续大胆探索、改革创新。

完善和发展中国特色社会主义制度,需要通过改革更好地把制度优势转化为国家治理效能;破解经济社会发展深层次问题和矛盾,需要通过改革补短板、强弱项;不断满足人民群众对美好生活的向往,需要通过改革解决好群众的急难愁盼问题……

习近平总书记强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。这为进一步全面深化改革指明了主攻方向。

2020年初,受疫情影响,全球产业链供应链发生局部断裂。

习近平总书记在深入一线实地调研时深刻指出:“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

第七次会议上,构建新发展格局的重大论断首次提出。

构建新发展格局是发展问题,但本质上是改革问题。

从提出“新常态”,到供给侧结构性改革,到新发展理念……习近平总书记把握时代发展大势,提出一系列具有突破性、战略性、指导性的重大理论,中国发展“怎么看”和“怎么办”的思路愈加清晰:

要围绕构建高水平社会主义市场经济体制,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系;要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,有效破除制约民营企业公平参与市场竞争的障碍……

顺应时代发展大势,坚定不移全面深化改革,塑造发展新动能新优势,必将积聚起推动高质量发展的强大动能。

“新质生产力”,2023年,习近平总书记引在地方考察时提出这一重要概念,引发海内外高度关注。

从提出“新质生产力”,到2023年底中央经济工作会议部署“发展新质生产力”,再到2024年初中央政治局集体学习时进行系统阐述,习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,激烈的国际竞争中,唯有通过改革点燃创新引擎,才能为经济转型升级注入源动力。

“重点领域改革还有不少硬骨头要啃”;“着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题,有悖社会公平正义的焦点热点问题”……

实践发展永无止境,深化改革也永无止境。

“改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝”。

新时代新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,继续高举改革开放伟大旗帜,汇聚亿万人民的磅礴之力,必将在进一步全面深化改革中创造全面推进中国式现代化的新辉煌。

新华社北京7月11日电